

# 2011 民俗旅游嘉年华

《境内集锦》

在都市中忙忙碌碌的一年又一年，有时很怀念儿时的风筝，村子里洁净的巷子，古朴幽静，一幢幢灰墙素瓦的古屋在巷子两边，斑驳的旧门板的，屋顶瓦楞上因年久而厚积的青苔，仿佛诉说着岁月留下的痕迹。人们总喜欢看事物原始而又真实的状态，那朴实的村民，儿时的回忆。逃离城市，去往民俗风景的路上能看到村民在门前支起的小摊；还有三三两两的年轻妇孺坐在门前闲话家常；偶尔也能在一两栋老房子前看到几个老人家在抽水烟……小桥、流水、人家，构成了一幅朴素的乡村水墨画。民俗旅游，让我们现在就出发！

## 山东潍坊：国际风筝节

时间：4月20日至25日

山东潍坊是闻名全球的“世界风筝之都”，其风筝历史久远，自宋代开始在民间流行。每年的春天，潍坊就成了风筝的世界，微风吹拂下的天空里，飞悬着数不清的五彩缤纷的风筝。风筝节期间，你将可以看到明清到现在的所有风筝佳作，而且还能见识到全世界各种类型的风筝。

参加潍坊风筝节，最好在4月20日之前抵达，才不会错过一连串的“好戏”——丰富多彩的民间传统艺术活动；夜幕下栩栩如生的花灯。还可以前往离潍坊市区不远的杨家埠村，这里是风筝的故乡，你可以看到明清时期典型的风筝与木版年画作坊，并能看到艺人们刻制年画，扎制风筝的全过程。

### 旅游小资讯：

**美食：**潍坊餐饮以鲁菜为主，特色小吃有：朝天锅、鸡鸣和乐、潍坊火烧、临朐全羊宴、箱中藏宝、芝畔烧肉、金丝面、马宋饼、红扒羊头、小炒肉等。

## 西双版纳：傣族泼水节

时间：4月13日至15日

少数民族节日多，而在云南，最盛大的节日莫过于西双版纳傣族泼水节。“泼水节”实为傣族的新年。今年的泼水节将在4月13日至15日举行，游客除了在傣族自治州的景洪市及其他各地大打“水战”之外，还可在澜沧江边品尝“满汉全席”，欣赏蔚为大观的龙舟赛。联欢晚会上，更可以欣赏到傣族、布朗、哈尼、基诺等少数民族精彩的歌舞表演。

泼水节一般大泼三天，小泼七天。在此期间，傣族男女老少都要穿上节日的盛装赶大“摆”，举行浴佛和互相泼水祝福。在此期间，傣族人民会用自制的烟火庆祝最欢乐的年节，称之为“放高升”。高升飞得越高越远的寨子，人们也就觉得更吉祥。

泼水节期间到西双版纳，除了体验丰富多彩的民俗活动，感受迷人的民族风情外，还可以一览云南独特的原始森林风光，领略西双版纳这个动物王国的魅力。原始森林公园内有热带沟谷雨林，沿途可欣赏板根、绞杀、老茎生花、古藤等奇异景观。密密的丛林中，你或许还能观赏到数百只孔雀齐飞的壮观景象。

### 旅游小资讯：

**住宿：**西双版纳、临沧、德宏等地住宿方便，市内均有各档次的宾馆、旅店可供选择。

**美食：**傣味是云南较为有名的民族菜，分烧烤类、凉拌类、蒸类菜、油炸类等。代表性菜肴有香茅草烤鸡、香茅草烤鱼、牛撒撇、酸笋煮鸡、竹筒饭、黄蚂蚁蛋、酸笋煮鸡、苦凉菜蛋酥、油炸蜂蛹等。

**提示：**3月的西双版纳早晚温差大，最好带一件外套。参加“泼水节”时最好带两套换洗衣物。泼水时最好穿T恤、有松紧带的沙滩裤、凉鞋、拖鞋。

## 贵州：百里杜鹃花节

时间：3月28日至5月10日

在贵州的旅游景点中，有一枝



资料片



奇葩与贵州特有的奇峰、飞瀑、溶洞一样吸引游客前往，这就是位于贵州西北部黔西、大方两县交界处的“百里杜鹃”。

“百里杜鹃”是迄今为止中国已经查明的面积最大的原生杜鹃林，

花区绵延50公里，贯穿两县四个区八个乡的地域，被誉为“百里杜鹃花园”，现为国家森林公园。

在这个天然形成的绵延百余里的杜鹃林带里，登高远望，可见一山的红杜鹃连着一山的黄杜鹃。山上则红黄相间，漫山遍野花团锦簇，无比艳丽。杜鹃品种繁多，主要为马缨杜鹃、树形杜鹃、露珠杜鹃、大白杜鹃等。

由于地处喀斯特发育地区，形成了奇山异水与五彩杜鹃交相辉映的自然景观资源。园内居住有彝族、苗族、布依族等少数民族，民族风情浓郁。

### 旅游小资讯：

**美食：**织金发粑久有盛名，香甜软糯，既可当主食亦可作零食。早餐品种中最有特色的当数鸡块面，其中又以清汤鸡块面名气最大。

## 桂林：恭城桃花节

时间：2月28日至3月28日

桂林桃花节，在“桃花之乡”恭城西岭大岭山桃花园盛大举行，游客可以参加桃花节的古樟许愿活动，还可以快乐地逛桃花美食街，感受春天踏青赏花的乐趣。

最吸引人的是，桃花节期间桃花园还有瑶族少女为游客表演精彩的舞蹈，让游客充分感受恭城的瑶家风情。除了日间赏花庆典，夜间也为游客开辟了赏花园区，游客可在开满桃花的林荫下，借助朦胧的灯光赏桃花，还可以亲自参与这里充满民俗风情的瑶族篝火晚会，和美丽的瑶族姑娘一起围着篝火跳舞，分享桃花盛典的快乐。

桃花妆点下的古城焕发着古朴雅致的气息，而恭城文

庙也是其中值得游赏的古迹。

### 旅游小资讯：

**住宿：**游览恭城安排半天时间就够了，晚上可以返回阳朔住。

**美食：**恭城油茶、大肚肠是具有当地特色的点心，而桂林的啤酒鱼宴也值得一试。

## 海南：黎族“三月三”

时间：农历三月初三（公历4月8日）

“三月三”是海南黎族千年流传下来的文化资源，也是黎族青年男女追求爱情和幸福的传统佳节，被称为“少数民族的情人节”。

每逢“三月三”，各村寨的黎族同胞聚会于旷野上，挑着山兰米酒，带上竹筒饭，举行打粉枪、射箭比赛、中老年黎族男女吟歌对唱、跳竹竿舞等特色浓郁的民俗民风活动。届时，还可以看到青年男女成双成对进行“山恋”这一独特的恋爱方式。

这一天，当夜幕降临时，山坡上、河岸边，青年男女燃起熊熊篝火，姑娘们身着艳丽七彩衣裙，手戴各式的镯饰，小伙子腰扎红巾，手执花伞，开始欢庆活动。在节奏欢快的乐声中，跳起竹竿舞、槟榔舞、打猎舞等富有民族特色的传统舞蹈，歌声此起彼伏，男女青年互诉倾慕之情。

### 旅游小资讯：

**相连节庆：**农历“三月三”期间，海南省海口市、文昌县、通什市、三亚市还会举行“海南国际椰子节”，举办椰城灯会、椰子一条街、黎族苗族联欢节、国际龙舟赛、民族武术擂台赛、文体表演等。

**美食：**黎族特色美食包括有黄色饭、竹筒饭、鱼茶、甜糟、黎家酸菜、黎家腌鱼等。



